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Debreczen jövője.
Laptársaink szép harmóniában zen­

gik : egy nap és eldől a koczka. Vá­
rosunk sorsa meg lesz pecsételve, mert 
tudd meg városom népe, ha nem a 
kormánypárt jelöltje ül a polgármes­
teri székbe, meghúzták a halálharan­
got jövendő boldogulásod fölött. Fa­
luvá törpülsz, te büszke kálvinista 
Róma ! Iskolák és paloták városa vol­
tál eddig. Barbárság tanyája sárkuny­
hók fészke lesz belőled ezentúl.

Polgáraid bölcsesége, hazafias ál­
dozatkészsége, négyszáz esztendős mü 
vetődésed egy végzetes napon mind 
megsemmisül, ha ügyeid élére azt a 
férfiút állítod, aki ez idő szerint ép­
pen a függetlenségi párt elnöke. An­
nak a pártnak, a melyhez ennek a 
városnak túlnyomó többsége tartozik, 
annak a pártnak, a melynek politiká­
ját ez a város éppen azokban a vi­
haros századokban és véres harczok- 
ban követte, a melyeknek ez a haza 
fenállását, a magyar nemzet megma­
radását és ez a város clöhátadását 
egyedül köszönheti.

Sértegetik a kormánypárt t. lapjai 
a mi városunk czivis-atyáit, mikor föl­
mérik róluk tenni, hogy elfelejtették 
őseik történetét. Nagyon jól tudják a 
mi pártunk tagjai, hogy iskoláinkat, 
azt az ös kollégiumot nem az oszt­
rák labancz politika hivej alapították, 
de azok a dicsőséges nemzeti fejedel­
mek istápolták, a kik Magyarország 
függetlenségének szent örökségét a mi 
pártunkra hagyták, akik annak ügyét 
itt e megszentelt múltú városban 
csak nem régen is diadalra vittük.

És ha az utolsó időknek esemé­
nyeinél maradunk is, mi jogon 
meri a mi becsületes polgárainkat a 
t. kormánypárt sajtója azzal sérte-1 
getni,hogyha a mi jelöltünk győz a mos­
tani tisztujitáson,a haladó Debrecen visz- 
szahanyatlik az elmaradottság állapo-; 
tába ? ! Hát ami haladást fel tud mu- 
tatni ez a város, kinek köszönheti ?' 
Kik adták meg a fejlődés eszközeit ? 
Kik lelkesedtek jobban Debreczen emel­
kedéséért,mint a függetlenségi párt tag­
jai ? Avagy ama durva támadás szer­
zője tudna-e, merészelne-e egyetlen olyan 
esetet állítani, a melyben a független- j 
ségi párt a haladásnak útját állotta 
tolna ?

Kultúránk leghatalmasabb intéz-

a mi

a mi 
csak,

ményei, külső haladásunk tényezői 
mindig hü és áldozatkész táborra ta­
láltak a mi pártunkban. De termé­
szetesen hebehurgya meggondolatlan­
ságnak, hiábavaló költekezéseknek, a 
lakosság hasztalan megterhelésének, 
amennyire tölünk telt, igyekeztünk út­
ját állani. mert az efféle ártalmas 
törekvésektől üdvös eredményt a józan 
debreczen! polgár nem várhatott.

Büszkén elmondhatjuk, hogy a 
mi jó e városban történt, az mind 
csak a függetlenségi polgárság tevé­
keny közreműködésével volt elérhető, 
s a mi rosszat elhárítani lehetett, az 
is a polgárság segítségével volt lehet­
séges, a mi kárhozatos pedig mégis 
bekövetkezett, az mindig csak 
pártunk legyözetésével sikerült.

És hát hol voltak akkor 
tisztelt honmentöink ? Lássuk 
üssük fel csak a régi névszerinti sza­
vazásokról vezetett jegyzőkönyveket. 
Hányán és kik, melyik ka­
szárnya építés ellen sza­
vaztak azok, akik minden áron az 
egyedül idvezitő kormánypárti jelölt 
győzelméért buzognak ? A független­
ségi párt tagjait mind ott fogják ta­
lálni, arról kezeskedünk.

És mégis ók azok, akiket a t. ellenfél 
sajtóbeli serege által a döntő harcz; 
előestéjén a jövőért felelőssé lesz. Hát 
ugyan a függ. párt az oka e leggazda- • 
gabb magyar város anyagi romlásá-! 
nak ? Hát mikor szavazott 
a mipártunkkal Kom lossy! 
Arthur az eddigi gazdái k o- j 
d á s ellen intézett t ámad á-l 
s a i ‘n k b a n ? |

Magunkra voltunk hagyatva, de 
teljesítettük mindig híven és becsüle-j 
lesen városunk iránt kötelességünket, j 
mert kitartásra lelkesített bennünket: 
annak a tudata, hogy mikor Debre-; 
ezen jövőjéért harczolunk, Magyaror-i 
szág erejét védelmezzük. Ez a tudat' 
él bennünk most is. És elhatározásunk 
ma erősebb, mint bármikor eddigi küz­
delmünkben.

Mert a mai helyzet szerint olya­
nok csatlakozásában ismerhetjük fel 
a jobb belátás diadalát, akik a mi 
pártunkhoz ugyan nem tartoznak, de 
a kik az eddigi rendszerrel immár 
szintén készek szakítani s akik meg­
győződtek róla, hogy a merev pártpo­
litika fentartásával ez a város csak 
romlásba rohan. Hiába gúnyolja, tá­

madja és gyanúsítja e férfiakat a t. 
kormánypárti sajtó : az az egy bizo­
nyos, hogy a gyökeres válto­
zás szükségének az érzete vezette 
őket hozzánk s mert mi is csak igy 
látjuk a rendszerváltozást elérhető­
nek, szívesen haladunk velők a 
magunk u t j á n.

Reánk nézve csak örvendetes je­
lenség ez a csatlakozás, mert kétség­
telen bizonysága annak, hogy a t. 
szabadelvüpártnak egy igen tekintélyes 
része, eltérő politikai meggyőződése 
mellett is a mi pártunk jelöltjében ős­
in éri fel azt a férfiút, a kire városunk 
jövőjét reménységgel rábízhatja.

Ugyan,nem bátran kérdezhetjük min­
den elfogulatlan gondolkozásu polgár­
tól, mi mutatja meg biztosabban K o- 
v á c s József értékét, mint az a neve­
zetes és erős bizonyság, hogy ime, a 
kik ellenünk annak idején a legkemé­
nyebb harezokat vívták : az ö szemé­
lyében, hozzá fűzött jogos várakozá­
sunkban most vetünk kibékülnek s az 
ö nevével kezdett küzdelem sikerének 
a pártpolitikai szempontokat, még pe­
dig egyedül e szeretett és féltett vá­
ros előírniadása és inegoltalmazása ér­
dekében, alá tudják rendelni 1

Mert ez az immár pártkereteken 
felül emelkedő igazság : Debreczen 
jövőjét csak az biztositbatja, aki a kor 
kívánalmait és a nemzet hagyományait 
egyaránt szivébe veszi és erős aka­
rattal megvalósítja. A haladás útjáról 
ez a város nem akar és nem is fog 
letérni. Hiszen éppen fényes múltjá­
nak minden hagyománya : a nemzeti 
fejlődésnek egy-egv serkentő példája. 
De nem elég jelszavakat hangoztatni, 
s végzetes volna az üres lidérezfény 
után elindulni.

Akik Debreczen haladását igazán 
akarjuk, építsük meg elébb ennek a 
haladásnak szilárd útját. Hiába rohan­
nánk előre, ha szekerünk egy-egy ká­
tyúban minduntalan megfeneklik, — 
évekre menő vergődéssel is alig tudunk 
a rendes kerékvágásba visszazökkenni. 
Az elmúlt hat esztendő is 
csak ilyen ki nos vergődés 
volt. Uj férfiak, uj idők és uj mun­
ka : ez most a mi jelszavunk, e z a z 
akaratunk.

A régi érdemeket megbecsüljük, 
de a vezetésre wj erőt állítunk. Rend­
szeres, tervszerű, megfontolt, erélyes
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fejlesztő és fent ártó mun- 
munkásságra van szükségünk.

Mi ezt a munkásságot Kovács József 
szilárd, következetes akaratere­
jétől várjuk, akiről tudjuk, hogy a 
múltnak sok bajjal kiküzdött biztosí­
tékaiból nem áldoz fel semmit, de a 
fejlődés minden tényezőjét sorompóba 
fogja állítani, hogy megvalósítsa a mi 
lelkűnknek erős vágyát, a magyar nem­
zet nagyságának is egyik hatalmas al­
kotó részét, biztosítsa Debreczen 
jövőjét! j

Pár óra még csak : és egy sziv- 
vd-lélekkel fogjuk kiáltani: Étjén Ko­
vács József Debreczen sz. kir. város • 
uj polgármestere! !

Kossuth levele 
Garibaldihoz.

leforgass alatt. Ily módon kívülről és belül 
I megtámadva, Ausztria nem állhatna ellen 
az együttes operálásnak. Klapka tábornokot 
Nápolyba óhajtja küldeni, hogy Garibaldival 
tanácskozzék.

Majd így végzi levelét : Engedje re 
mélnem, hogy segítségünkre lesz, támogatni 
fogja tervünket a közös czél érdekében. — 
Baráti kezemet nyújtom önnek derék nem 
zetern nevében, amely méltó az ön barát­
ságára. Tudassa velem, hogy el fogadja-e az 
ön felé nyújtott kezet. Folytassuk azt a di­
csőséges lépést, melyet ön megkezdett, minő 
kedves lehet az ön szivének e szó „haza“, 
mely nekem is legkedvesebb mindenekfelett. 
Úgy érzem, e szó egyenlő varázszsal van 
mindkettőnkre.

A vous de coeur 
Kossuth.

Kezem nehéz; fiamnak diktáltam leve­
lemet. Mentsen föl.

A „Nuova Antológia-1 előkelő olasz iro­
dalmi folyóirat, mely Rómában jelenik meg,

Kik pályáztak
a városi tiszti állásokra ?

deczember tizenhatodiki számában
Ismételten közöljük a pályázók 

érdekes névsorát Érdekes névsor ez, mind-

Gyámpénztárnokaak : Hanke Lajos, Ná- 
nássy Miklós, Dobschorb Nándor.

Aópénztárnoknak : Koszorús Kálmán; 
Nánassy Miklós, Komáromi Antal, Szent- 
györgyi József, Sipos György, Dobschorb 
Nándor, Mile Pál, Mihálffy Ferencz nyug. 
vasúti tisztviselő, Horogh János.

Az esetleg megüresedő állásokra:
Debreczeni Jenő, ifi. Széli István, Zöld Jó­
zsef, Fehér Lajos, Nagy Sándor, Mihalovits 
Gyula, Haranghy József, Borús Dániel, Rácz 
Géza, Tóth József, Csapó László, Nagy 
Gyula, Kovács Bálint, Kiss Kálmán, Károlyi 
Ferencz, Szabó Ferencz, Rankay Jenő, 
Haty Jenő, Juhász József.

czikket közöl „Urie lettre de Kossuth á a polgárinteresi állásnál oly
Garibaldi“ czimen Achille Fazzari tollából. \ kitűnő tértin nevével kezdődik, mint 
A czikket bevezető gyanánt irta Kossuth; Kovács Józsefnek, a független polgár- 
Lajos leveléhez, melyet a nagy száműzött;állal óhajlott polgármester jeiöl- 
1860. szeptember 14 én intézett Garibaldi lünknek, neve.
hoz. A levelet az olasz folyó Tat a franczia ; Polgármesteri állásra : Kovács József, 
nyelven irt eredeti szövegben közli. Komlóssy Arthur.

Levelét Kossuth következő megszólítás-j Főjegyzői állasra : Vecsey Imre, Bész- 
sal kezdi :

Turin, le 14. septembre 1860.
Génére! Dictateur.

Cher ct illustre ami !
Majd kifejli azt a politikát, melyet Kos­

iéi- Károly
A tanácsnoki állásokra : Juhász Ignácz, 

Vecsey Imre, Bészler Károly, Oláh Károly, 
Király Gyula. Körner Adolf, Hajdú Gyula, 
dr. Medgyaszay Miklós, Varga Károly, Szabó

suth 1859-ben és 1860-ban Ausztria ellen;KáImán’.Csókö Sámuel, Lovassy Károly, 
követett, midőn annak az óhajának adott | dr. Boldizsár Kálmán, Koncz Ákos, Nagy 
kifejezést, hogy az olaszok törjenek be Dal- j Lajos számtiszt, Csaky János, Udvarhelyi 
mácziába, miáltal szövetségesöknek nyerik Géza, id. Orosz László ny. pénzügyi titkár,

Szabó István, Jeney Miklós, Simonffy Gyula, 
Bátor Debreczeni Lajos.

A főügyészségre : Abraham László, Ma- 
goss György dr., Nagy Lajos dr., Nagy Sán­
dor, Varga Lajos dr.

Alügyészségre : Dr. Fejér Ferencz, dr.

meg Magyarországot. Az ékosszolás elragadó 
nyelvén festi Kossuth az olasz magyar barát­
ságot s a két nemzet érdekközösségét han­
goztatja. Csodálkozással hajol meg Garibaldi 
nagysága előtt.

— Minő szép, minő nagy, amit ön 
tesz és a mód, amellyel ön cselekszik I . . .
Legyen áldva érette ! — szól az elragadta­
tás hangán egy helyütt Kossuth. Elérkezett j ™a80ss György, dr. Szűcs Géza, dr. Kovács 
nek látja az időt, hogy Ausztriával szemben ! József (ifjúi, dr. Nagy Kálmán, dr. Berger 
együttesen kezdjék meg a támadást. Annál j Andor, dr. Bacsó Dezső. dr. Varga Kálmán,
is inkább szükséges ez úgymond í dr. Borsovay Jenő, dr. Dóczy Emil, Nagy 
mert nemcsak Poroszország és Oroszország ' 0. , , „ , .hanem Anglia is barátságos viszonyban van Sándof’ ^ ?**** }?>?*'
Ausztriával (conspire avec l’Autriche) s ez Arvaszekl ÜlnÖkségre: Dr. Medgyaszay 
a szövetkezés meggyöngithetnó barátságun-i Dezső, Medgyaszay Miklós, Hanke Lajos, Ko 
kát. Ha közös tervre lépünk s közösen vács Kálmán, dr. Tóby Elek, Vályi Nagy
keXdnUnk’ n°m 1611 ké,elkednünk a si- Gusztáv, Vargha Károly jegyző.

Fittöl teszi függővé a két nemzet jö-1 Aljegyzői állásokra : Varga Károly,
vöjel. Kossuth. Ami engem illet — Írja Kos­
suth — megvallom, hogy Magyarországnak 
nagy szüksége van Itália szövetségére, hogy 
Ausztriától megszabaduljon, viszont be kell 
vallanom, hogy Olaszország is rá van utal 
va Magyarországra.

A közös akció módjáról táplált véle­
ményét fejti ki ezután. Hogy az osztrákok

Szabó Kálmán, Tóby Elek dr., Csóka Sá­
muel, Dalmy Barna, dr. Tóth Emil, Kovács 
Kálmán, Szabó István ny. p. ü. titkár, Illésy 
Gyula, Vályi Nagy Gusztáv, dr. Varga Ele­
mér, dr. Várad! Szabó János, Kun Béla, 
Rózsa Ernő.

A közgyám állásra : Zoltai Lajos, Fitt­
hatalmát megsemmisítsék Olaszországban, ]er Jenő, Medgyesi Lajos, P. Magy Jenő 
egyszeres mindenkorra össze kell zúzni R-rll„ R R- a r,„ . D ,erejüket. .A nagy häboru*. » két oldalról!®,0™ Berol‘ L‘Jos'
való együttes támadás vezethet csak sikerre. I ^*an“ssy Miklós, lap József.

Olaszország és Magyarország együtte-1 Eátai biztosnak: Farkas Berti, Papp 
sen 200 ezer katonát toborozhatna pár hét Ferencz adóvégrehajtó.

a debreczeni képviselőtestület 
független párti tagjaihoz!

Nevezetes nap virradt Debreczen 
város polgárságára.

A várost hat évig kormányzó tiszti­
karnak ma jár le a megbízatása. A meg­
üresedett tiszti székeket ma, hétfőn dél­
után 3 órakor és folytatólagosan tar­
tandó köztör vény hatósági bizottsági 
közgyűlésen töltik be a bizottság tag­
jai.

Pártunkhoz tartozó tisztelt, ön­
zetlen, független meggyőződésű, egye­
dül a város javát tekintő bizottsági 
tagok, tihozzátok intézzük ezen felhí­
vást, melyben városotok, polgártársai­
tok, ön magatok iránti legszentebb kö­
telességetekre figyelmeztetünk titeket. 
És ez az, hogy a ma délután 3 
órakor tartandó tisztújító közgyűlésen 
habozás nélkül, tömören jelenjetek meg 
és adjátok szavazatotokat azon díszes, 
bizodalmas név orra, melynek élén, 
mint a polgármesteri széknek méltó, 
független lelkű jelöltje szeretett és ne­
mes vezérünk Kovács Józsefünk áll és 
mely jelöltek névsora felöl a független 
párthoz tartozó köztől vényhatósági bi­
zottsági tagok nagy értekezlete vasárnap 
délután 5 órakor, a függetlenségi kör 
Csapó-utczai helyiségében határozott, 
városunk közérdeke szerint mérlegelve 
a jelölteket értékét.

A város iránti szent kötelesség 
tehát, hogy azok, kiknek, részint a 
polgárság bizodalma folytán, részint a 
magas adójuk alapján, döntö szavok 
van a tisztújító közgyűlésen, onnét 
semmi körülmények között ne marad­
janak el. A város közigazgatásának a 
jövőbeni mikéntvaló alakulása függ a 
tisztujitás eredményétől, ez pedig a 
városnak egyetlen hü fiára sem lehet 
közömbös, sőt a város létérdekeinek a 
biztonsága függ a sikertől és ered­
ménytől.

Azért tehát ismételten kérünk ti­
teket pártunkhoz tartozó köztörvény­
hatósági bizottsági tagok, kik a Kovács 
József polgármesterségével biztos jövő 
viradását kivánjátok-e sokat zaklatott
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és szenvedett városra, hogy a ma, hét­
főn délután 3 órakor kezdődő városi 
tisztújító közgyűlésen pontosan és tel­
jes számban jelenjetek meg.

NAPI HÍREK.
A pénzügyigazgaatóság és a tanács.
Á pénzügyigazgatóságnak igen sok 

ügyes-bajos dolga akad a városi tanácscsal, 
a miből kifolyólag napirenden vannak a 
kölcsönös kellemetlenkedések. Nagyon ter­
mészetesen a tanács igyekszik védeni a te­
kintélyét és tiltakozva utasítja vissza midőn 
még magánosoknak az anyagi viszonyait 
illetőleg kért besugásokat is (eset volt reá) 
kívánnak a tanácstól. Most megint kellemet­
lenkedett a fmáncz. Egyenesen a főispánnál 
panaszkodott a tanács elten és pedig azért; 
mert a tanács többszöri sürgetése daczára 
se fizette még be a hátralékos illetékeket, 
továbbá a hátráiékos tanítói nyugdijakat, 
noha ezeket a varos, mint iskolafentartó testü­
let tartozik fizetni. Puky főispán szereti a ren­
det és pontosságot és a pénzügyigazgatóság 
panaszara nyomban atirt a tanácshoz, ille 
töleg a polgármesterhez, három nap alatt 
adjanak he hozzá erről az ügyről írásbeli 
jelentést. A tanácsülésen tegnap tárgyalták 
a főispán atira'.at es megint csak az pat 
tant ki, hogy a finánczok újólag csak kel­
lemetlenkednek és pedig ok nélkül. Ábra­
hám László főügyész világosította fel a ta­
nácsot, hiába megy panaszra a pénzügy- 
igazgatósag a főispánhoz, nem ér el vele 
semmit; mert hogy a varos nem fizeti be 
a panaszolt hátralékokat, ennek maga a pa­
naszkodó pénzügyigazgatóság az oka. Ugya­
nis a magánosok, az egyházak és a tanács 
úgy az illeték, mint a tanítói nyugdijak ügyé­
ben még barom év előtt több lelobbezest 
adtak be a pénzügyigazgatósaghoz és h á- 
r o m e v óta mai napig sem in­
tézte el ezeket a felebbczése- 
keta pénzügyigazgatóság. A 
tanács tehát, mig ezek a felebbezések el 
nem intézteinek, nem tudja, mennyit kell 
fizetnie, azért nem is fizet a felebbezések 
elintézéséig. A tanács a főügyész felvilá­
gosításai alapján irta meg jelentősét a fő­
ispánnak.

A Csokonai kör felolvasó ülése.
A Csokonai kör szombaton tar otta meg 

felolvasó ülését. A fényesen sikerült felolva­
só ülések közzé sorozható ezen ülés, melyen 
díszes és előkelő közönség vett részt. A 
felolvasó ülésen közreműködtek Pröhle Vil­
mos dr. a nyíregyházai Bessenyei kör tagja, 
Pékár Gyula képviselő, fővárosi ösmert iió, 
a Kisfaludy és Petőfi társaságok tagja, és 
Szávay Gyula az országos nevű kiváló kői 
tőnk. A nagysikerű felolvasó ülésről hétfő 
délutáni számunkban részletesen emlékezünk 
meg.

Fölhívás a tanya-birtokos gazdaközönséghez.
1903. év január hó 1-én az állat­

egészségügyi körzetek érvé­
nyessége életbe lép. ennélfogva fölhivatik a 
helybeli birtokos közönség, hogy tanyáikat 
— a külterületeken már látható — kör-
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zetitábláv a 1 ellátni szíveskedjenek; 
ezt saját jól fölfogott érdekök kívánja, mert 
jövőben a zárlat váltásnál, átíratásnál a kör­
zet száma bemondandó lett ; ha tehát a ta­
nyákon jelző tábla függosztetik ki, mindenki, 
akire tartozik: tudni fogja, hogy milyen 
számú körzetet jelentsen be I Végre meg­
jegyeztetik, hogy ilyen jelző táblákat a 
mező rendőrkapitányság (Csapó 
u. 15.) egy korona 60 fillér beszerzési ár 
mellett készíttet, melyek a mar fölállított 
táblákkal teljesen egyformák s hasonlók 
lesznek. Kiknek tehát szükségük van ily 
táblára 1903. január 15-ig hivatalomnál Íras­
sak be ezen szándékukat, dr. Tóth Mihály 
mező r. kapitány.

Balmazújvárosról
Vettük és a legnagyobb készség­

gel közöljük a következő figyelemre és 
megszivleletekre méltó hazafias soro­
kat : E lap deczember 15-iki számá­
ban „Községi képviselőválasztások B. 
Újvároson* czim alatt egy rövid köz­
lemény jelent meg, mely konstatálja, 
hogy a választóknak az összes polgár­
sághoz intézett felhívása fényes ered­
ménynyel járt, mert a régi rendszer 
emberei egytől egyig kiestek érdemke­
resztes főbírójukkal együtt s c tudósí­
tás kilátásba helyezi, hogy ugyanilyen 
eredménynyel fog járni a f. hó 29-én 
megejtendő átalános községi tisztu/itá-1 
son is ama felhívás. E felhívás irá­
nyító érdeméből, valamint a tudósitó 
öröméből nem kívánok elvenni semmit 
sem, de tekintettel arra, hogy a né­
met ev. ref. egyházat tevő 2-ik kém 
leiben három képviselő kő ül két fele- 
kezeten kívülit főzött ki a választási 
kampány boszoikánykonyhája ; itt a 
nagy nyilvánosság előtt kérve kérem 
lakostársaimat, hogy a tiszlujitás to­
vábbi folyamán, sok megpróbáltatáson 
keresztülment egyetemes ev. ref. egy­
házunk tiszteletreméltó múltja és je­
lene iránt legyenek annyi tekintettel, 
hogy a felekezctenkivüliséget választói 
bizalmukkal ne tüntessék ki. Szabad, 
független nagy nemzetek talán meg­
engedhetik maguknak az ily mérvű 
dekadenciát is, de meggyőződésem sze­
rint — s ezt mint magyar hazafi mon­
dom — nemzetünk súlyos beteg sza­
badságának és függetlenségének ko­
porsószegét. kovácsolja az, aki alkot-1 
mányunk egyik védbástyáját, a pro- 
testántizmust bárminő czim alatt tépi, j 
szaggatja. Vigyázzunk ; nehogy még 
rosszabbul legyen dolgunk ! Balmaz-! 
újváros 1902. dec. 20. Illyés Endre
magyar ev. ref. lelkész.

I
Eltörlik az adóhivatalokat.

Ne hogy valami indokolatlan nagy; 
örömre induljon a közönség, sietünk kijelen­
teni, hogy csak az »a d ó h i v t a I“ czimet 
törlik el, egyebekben a regi marad ez az 
intézmény. Abból az alkalomból, hogy a 
vármegyék 1903. évi január 1-től kezdve 
megszűnnek vagyont és pénzt kezelni, a 
törvény megszünteti a kir. adóhivatal elne­
vezést és helyette a magyar kir. á 1- 
lampénztár czimmel látja el a kir. adóhiva-1 
talokat. A pénzügyminiszter azonban kör-

I rendeletet intézett a pénzügyigazgatóságok­
hoz, hogy a törvény ez intézkedését 1903. 

I évi január 1 én még nem lépteti életbe, 
: vagyis a m. kir. adóhivatalok egyenlőre tó- 
■ vábbja is viselik a régi czimet.
I

Az első adományok.
A népkonyhára érkezett adományok 

eisö kimutatása : Weszter István (szakértői 
dij), Sesztma Lajos, Rochlilz Arthur és neje, 
K. Tóth Sándor 20—20 kor., Várady Károly 
gymn. igazg., Boczkó Sámuolné, Komlóssy 
Dezső (tanudij), dr. Tüdős Jánosné, Tüdős 
János, Ormódy La;osné 10 — 10 kor ; Kéki Sán- 
dorné 6 k., Sass Bélané 5 k., Csiky Lajosné, 
Weszprémy Zoltánná.Csanak Józsefnó, Füleky 
Pálné 4 4 kor., Berger Jenöné 1 zsák 
krumpli. Miután a szigorú idő beálltává! a 
népkonyha látogatottsága napról napra fo­
kozódik, a nagy közönség szives adakozását 
kéri. Debreezen 1902 decz. 19. Szűcs Kál­
mán nőegyl. pénztárnok.

Felhívás és kérelem.
A Debreczeni Képes Kalendárium t. 

olvasó közönségéhez a városi nyomda 
ügyvezetősége a következő felhívást illetve 
kérelmet intézi. Miután a „Debreczeni Ké­
pes Kaién dánomnak“ 1901-dik évre szóló 
első évfolyama (ebben jelent meg Simonffy 
Imre kir. tanácsos polgármester urnák jubi­
láns arczképe és életrajza) az utolsó pél­
dányig elkelt és azt többen keresik, felké­
retnek mindazok, kik ezen évfolyamból egy 
ép példánynyal bírnak, hogy azt a városi 
nyomdába beszolgáltatni szíveskedjenek s 
ezért egy 1902 és 1903 dik évfolyamú „ Deb­
reczeni Képes Kalendariom“-ot kapnak cse­
rébe. Debreezen 1902 deczember 18. A vá­
rosi nyomda ügyvezetősége.

A hajdnvármegyei tankerületi tanítók
„Gönczy-egyesülete“ debrec/.enben, a város­
háza kistanácstermében tartja meg f. évi 
deczember hó 30 an, délelőtt 9 órakor kez­
dődő Xl-ik rendes közgyűlését. Tárgyak : 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés s ezzel 
kapcsolatos tételek tárgyalása. 3. Az ifjúság 
erkölcsi életének megvédésé. (Vitaiétel.) Elő­
adó : Ritoók Isivan. 4. „Utasítás“ a községi 
iskolák stb. részére. Ismerteti : Boldizsár 
Zsigmond. 5. A tanítók háza s Eötvös-alap. 
Ismerteti: Kozma László. 6. Pénztári jelen­
tős. 7. Jelentés a könyvtár és tanszermú­
zeum állásáról. 8. Tiszlujitás. (L. Alapsza­
bály 9. §.) 9. Indítványok. Tájékozásul ! 
Közgyűlés után társasebéd az „Angol Ki­
rálynő“ ez. szálloda fehértermében. Egy te­
ríték ára 3 korona. Jelentkezhetni a gyűlés 
tartama alatt. Uj tagok jelentkezése — szó­
val, vagy írásban — a titkárnál oszközlendö 
hol taggyüjtö ivek is kaphatók.

Színészből polgármester.
Mezőtúr rendezett tanácsú város a 

szombaton tartott általános tiszlujitás alkal­
mával polgármesterévé újból Kun Árpádot 
választotta meg. Dr. Kun Árpád két éve 
már polgármestere Mezőtúrnak s általános 
előzékenységével megnyerte a város bizal­
mát. Azelőtt színész volt, legutóbb a Pesti- 
Ihász Lajos-féle színtársulatnál mint teno­
rista volt szerződve s iskolázott tenorhang­
jával mindenütt feltűnést keltett.

Mulatság.
A debreczeni Munkás Dalegylet f. hó 

26-án. karácsony rnásoduapján tartja dal­
estélyét, melyre a meghívók a napokban 
szét lettek hordva. Ha valaki tévedésből 
nem kapott s igényt tart reá, azon esetben 
szíveskedjék a jegy elárusító urakhoz for­
dulni.
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— Aztán magát „Kis Kohn“-nak hiv-Tömeges visszatérés.
Csökmő községben nemrég belső vi-! ják ‘? 

szálykodások miatt mintegy háromszázán | 
léptek ki a református egyházból. Most,: 
hogy az ellentétek elsimultak, egyszerre | 
százötvenen tértek vissza, amiről Jezernitzky j Ionhoz 
Dénes járási főszolgabíró a helyszínén felvett j dolgát, sarkon fordult és távozott András, 
jegyzőkönyv alapján ki is adta az érdekel- j mert hát röndnek muszáj lenni, 
leknek a tanúsítványt.

Nem, kérem.
Akkor semmi köze sincsen u po- 
- szólt, s mint a ki jól végezte

Sipalnsz Aradon.
Az egyik aradi lapból a következőket j Egy 01ÉÍ ttéptribUD llMM. 

olvassuk a mi szeretett Sipulusznnkról : , az aradj román ujsilg sirat.)
A méruök-estelyek közül egy előrelát- |

hatóan nagyobb szabású lesz; azt remélik, | Az aradi lribuua 1oporului vastag 
hogy ezúttal fogja beváltani az egyesületnek ] gyászkeretben közöl egy nevet, nagy szomo- 
rég tett Ígéretét Rákosi Viktor orsz. kópvi-1 rusággal siratván el annak mindenáron el- 
selő ismertebb nevén : Sipulsz. Három év i költözött viselőjét. „A reposat . . . Mihail 
előtt az egyesület fölkérte őt és Herczeg' Andreica, # viteaul si immosul tribün dela 
Ferenczet a fölolvasásra, s akkor mulatsá-j 1848 . .
gos módon maradt el mindakkettö. Sipulsz Az aradi oláh lap nekrológja amagya-
ezt irta a rendőrség vezetőjének. írok egjik legnagyobb ellenségének szól : azok

— Miután Franczi úgy is lemegy és egyikenek, a kik a szabadságharc/, alatt vér- 
fölolvas, engem talán nélkülözhettek. Majd , lázitó kegyetlenséggel harczoltak a magyarok 
inkább jövőre ... ! ellen.

Herczeg Ferencz ezt irta : Andrejka Mihály 1848-ban oláh néptri-
— Miután Sipulusz úgyis felolvas, en i pun volt. Az abiudbányai móczok az ö ve- 

talán elmaradhatok. Most el vagyok foglalva,, Zetése alatt pusztítottak el Alsó-Fehér és 
maid jövőre ... | Zaránd varmegyéket, a a ai Ara dinegye fel-

Igy azután mindaketten elmaradtak. Ha-1 Sq vidékét. Andreika nagymüveltségü román 
nem Sipuluszt szaván fogja az egyesület, ta- vo|t( akinek ezer meg ezer aríatlan magyar 
valy különben beszélgetőd kösben is megerö- ] gyermek és asszony esett áldozatul. Mig 
sitette, s azt mondta, hogy úgyis rég volt ja,^ Avrám élt, állandó összeköttetésben 
Aradon, hát most biztosan eljön. ! állott vele. Andrejka volt az, aki kioktatta a

román hordákat hajmeresztő kegyetlensógek- 
Hnmbertókct elfogták. re. Mikor Hatvani ezredes Gurahoncz mel-

Szenzacziós hír terjedt szót Madridból,' j?“ «8Y utszéli fara felakasztana Buteanut 
Humbertéket, akik a legvakmerőbb furtang- hitvány es gyava kegyetlenkedese, miatt , 
gal mintegy harminc« milliót csaltak össze B“‘ea«u helyebe a roman légiók elére And-
evek hosszú során at —- élt ogtak. A|, _ ......... A.
banda feje Humbertné, aki a legfinomabb
asszotiyi raffineriával szőtte a cselt. Fényes 
háztartást vi .tok. Körükben a franczia köz­
élet legelőkelőbb szereplői sűrűn megfordul­
tak s voltak a család bizalmas barátai. Egy 
mesebeli, nem létező milliomos örökséggel 
tartottak bolonddá és zsarolták ki egész 
Parist Humbertek. Amikor azután a nyáron 
szélhámos voltukról kezdtek hírek kerengeni, 
a derék família megugrott. Szökésük óriási 
konsternacziót keltett egész Franeziaország- 
ban s a világ összes detektivjei kutattak 
utánuk, mig most fólesztendös hajsza után 
sikerült őket elfogni Madridban.

köre gyűjtötte az összes móczokat és min­
den emberi képzeletet felülmúló eröíeszi- 
tésset körülzárta Hatvanit és megsemmi­
sítette.

A nevezetes küzdelmei még most is 
sok életben lévő erdélyi magyar a következő 
módon adja elő :

„1849. május 6-án Hatvani bevonult 
Abrudbányara és elfogatta ez alkalommal 
Buteanu, Dobra, Moldován és Muresianu 
nevű prefektusokat és Andrejku tribünt is. 
Hatvani felhívta Buteanut, hogy két tarsavai 
menjen Jaukuhoz és adja at neki sajátkezű 
felhívását, amely szerint az oláhok tartoz­
nak fegyvereiket letenni. Buteanu nem akart 

KÍ8 Kohn és a rendőr. ' menni Jankuhoz, de vállalkozott a levél vi-
Mulatságos és csattanós jelenet játszó-! ,e*eie Andrejka tribün. Andrejka elment 

, , ... ., , Jankuhoz és nem tért vissza többé Hatva-
dott le a temesvar-józsefvárosi palyaudva-, njhoZf hanem az elöbb.vel szövetkezve Hat-

A portás mar jelezte a beszállást, az I vanit körülvette és megsemmisítette.ron.
utasok igyekeztek a vasúti kocsikba. Min 
denki elfoglalta helyét, a mikor egy elkésett 
„vigécz“ végig futói ta az utasokkal jól meg­
rakott vonatot és egyre azt kiáltotta :

— Kis Kohn, kis Kohn !
Egy kiváncsi utas erre kidugta a fejét 

a kocsi ablakából és mert véletlenül Koh l­
nak hívták, valamit morgott torzonborz ba­
juszába. A „vigécz“, a ki sértést vélt hal­
lani, odaugrik és oly vehemencziával ütötte 
pofon Kobn urat, hogy a kalauz majdnem 
belesiketült a csattanásától. Konh leszállt és 
a vigéczet karon csípve az inspekeziós ren­
dőrhöz sietett vele. hogy a nevét és az 
esetet följegyeztesse, nehogy büntetlenül 
elszelelhessen a vakmerő vigécz. A rendőr 
előveszi a noteszét és mikor az esetet végig 
hallgatta, azt kérdi a már tűkön álló pofon 
tulajdonostól.

A történelem följegyezte Andrejkáról, 
hogy magyargyiilölete nem ismert balárt. 
1848-ban május 7-én es 8 ári Verespatak 
mellett vívott véres küzdelmekben a Hatvani 
csapataihoz csatlakozott magyarokat, akikkel 
együtt nevelkedett fel, hajmeresztő kegyet­
lenséggel feldaraboltatta. Mindezen érdemei­
ért az „Ursut“, (medve) mint Andrejkát 
nevezni szoktak, 1. Ferencz József arany 
érdemkereszttel. I. Miklós czár pedig ezüst 
érdemrenddel tüntette ki. A gondviselés 
azonban Andrejkát is oly sorsban részesí­
tette, mint társait : egész életét önmagával 
való meghasonlásbán élte le s boldogtalan­
ságát családi szerencsétlenségek tetézték be.

Most Andrejku Mihály Topanfalván, 75 
éves korában meghalt. Az Assotiatiune ro­
mán kulturegyesület egyik vezető tagja volt.

Ezt az Andrejka Mihályt, a magyarok 
ellen harezoló, kegyetlen néptribunt siratja 
el, fönt elsorolt tetteinek dicsőítése mellett 
az aradi román újság.

SZÍNHÁZ.
Műsor :

Kedd : bérlet 72-ik szám „C* (har­
madszor) A föld. Szinmü.

Szerda : Szünet.
Csütörtök : d. u. bérletszünet : Svihá- 

kok. Operette.
Este bérlet 73-ik szám „A* A bor. 

Falusi történet.
Péntek : d. u. bérlétszünet : Csongor 

és Tünde. Szinmü a magyar regevilágból.
Este : bérlet „B“ Gésák, egy Japán 

teaház története. Énekes játék.
Szombat : bérlet 75-ik szám ,C* Trilby. 

Szinmü.
Vasárnap : d. u. Rezervisták. Énekes 

bohózat.
Este : Gyimesi vadvirág. Népszínmű.

(A fösvény.)
Telt házról, egy sikerült Moliére elő­

adásról és egy fiatal színét fényes sikeréről 
számolhatunk be igaz örömmel. A kongó 
üres hazak után jól esett látnunk azt a lel­
kes, előkelő közönséget, mely ünnepet csi­
nált az egyszerű színházi estből, hódolatát 
nyújtva a kétszáz év előtt porrá vált fran­
cia iró nagy szellemének.

A Harpagon közmondásává vált alak­
ját Sebestyény Géza elevenítette föl korá­
hoz képest meglepően fejlett művészettel. 
Nem mondjuk hogy tökéletes Harpagont 
adott, ezt fiatal színésztől nem is lehet vár 
m. Ez a szerep egy megállapodott, művé­
szétének tetőpontját elért nagy színészi te­
hetség próbaköve szokott lenni, kezdő szí­
nésznek szinte legyőzhetetlen akadályokkal. 
A tragikum és komikum választó mesgyén 
áll, a sziné.-znek föltétien biztonsággal tud­
nia kell, mikor lépjen egyik, mikor a másik 
területre.

Ebben néha bizonytalannak, habogonak 
mutatkozott Sebestyén. A másik hibája a túl­
zás volt, főleg Harpagon üres magánjelene­
tében, mikor megtudja, hogy kincses ládiká- 
ját ellopták. E kisebb hibák mellett azonban 
egész alakításán meglátszik, hogy értékes 
színházi tehetség, azeifjusag izzó lelkesedésé­
vel, nagy munkaszer letéve!, most még forrong, 
mivel nincs teljesen tisztában a maga ere­
jével, de ha fejlődése oly rohamosan halad, 
mint eddig, nemsokára legjobb színészeink 
közt fogják emlegetni.

És ebben legnagyobb érdeme a debre- 
czeni közönségnek lesz, annak a júiziésü 
lelkes közönségnek, mely nagy szeretettel 
karolja fel ezt a színészt, akiben tehetséget 
és pályája iránt lelkesedést lát. Azt az ová­
ciót, melyben Sebestyénnek a negyedik föl­
vonás végen része veit, legszebb eniiekei 
közé sorozhatja. Jóizlés dolgában jelenleg az 
elsőség az egesz országban a debreczeni kö­
zönséget illeti, mert hogy a Niobe teljesen 
üres házakat hozzon, a Fösvényt pedig telt 
ház nézze végig, ebben a debreczeni szín­
ház manapság Magyarországon páratlanul 
áll.

A többiek játékán mintha valami hű­
vösséget vettünk volna észre. Egyedül Krä­
mer tett kivételt jóizü, ötletes Jakab mes­
terével.

Meglehet különben, hogy ennek a sze­
repek szövege volt az oka, amennyiben a 
Kazinczy Gábor ósdi fordítását használták,, 
holott van nekünk egy egészen modern, 
igen jó Moliére fordításunk, a Hevesi Sán­
doré, ha ezt használják, talán elevenebb 
lett volna a játékuk.

A rendezés azonban kifogástalan volt.

(-1. -c.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávaj szemben.
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